

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mahón, martes 12 de septiembre de 1916

Núm. 13.022.

Año XXIV.

Por la autonomía
administrativa

Con ocasión de unos proyectos
económicos, base de una futura
mancomunidad balear, presentados
a la Diputación Provincial por don
Luis Alemany, se ha puesto desde
algún tiempo a esta parte sobre el
tapete la cuestión de la descentrali-
zación administrativa de estas islas.

Ha vuelto a hablarse de manco-
munidad isleña, de mancomunidad
menorquina, de cabildos insulares,
de autonomía... En nuestras co-
lumnas uno de nuestros colabora-
dores ha dedicado una serie de ar-
tículos a tal asunto, con el fin de
mover la opinión, frecuentemente
dormida. Y en tal tarea nos ha
ayudado el semanario "La Van-
guardia Balear" y alguna que otro
periódico de Mallorca, como tam-
bién la prensa ibicenca que ha co-
piado diversos fragmentos de nues-
tros artículos a ese respecto. Ade-
más, el diario republicano de esta
localidad y un quincenario apare-
cido recientemente en Ciudadela se
han ocupado con interés de esta
cuestión tan importante para Me-
norca.

A pesar de las diferencias de
criterio de los opinantes y comenta-
ristas, de los distintos puntos desde
donde se contempla el problema y
los diversos modos de abordarlo,
puede decirse, en síntesis, que to-
dos están conformes en que precisa
un régimen más amplio que el
actual para el desenvolvimiento par-
ticular de cada una de las islas ba-
leares.

El BIEN PÚBLICO haría a sus
deberes, como representante de un
cierto sector de la opinión menor-
quina, si no hiciera constar su
criterio respecto al grado de auto-
nomía que necesita nuestra isla,
que es por ahora el punto a diluci-
dar y aclarar.

La experiencia de largos años de
convivencia administrativa y polí-
tica con las islas hermanas nos ha
enseñado que el régimen centralista,
por lo que respecta a las rela-
ciones interisleras, ha reportado
deplorables consecuencias. Y no
creemos equivocarnos, por otra par-
te, al decir que quizás haya contribuído
a las desavenencias existentes
entre los isleños de las cuales es una
prueba el incidente que no ha mu-
cho tuvo lugar en Ibiza con motivo
de la visita a dicha población de un
grupo deportista mallorquín.

El BIEN PÚBLICO entiende que
para el mejor desenvolvimiento de
la actividad menorquina, y aun
para evitar resquemores, precisa
que esta isla, por lo que respecta a
la administración pública, sea inde-
pendiente por completo de Mallor-
ca. Esta es la única manera que
vemos de que lo que ahora se llama
nuestro contingente provincial se
invierta enteramente, como es jus-
to, en obras o subvenciones que nos
beneficien.

Sabido es que buena parte de
dicho contingente queda en la ma-
yor de las islas y se destina a cosas
que para nada aprovechan a los
menorquines. Y, aunque así fuera,
es perjudicial, como enseña la eco-
nomía política, que nuestro dinero
salga de aquí, para ser distribuído
fuera; en primer lugar, porque nos-
otros conocemos mejor que los de-

más cuáles son nuestras necesidades,
y en segundo, porque, aun dando
por seguro que se destinara a Me-
norca el contingente que le corres-
ponde, volvieran a Menorca los mis-
mos sacos que hubieran salido, sin
los granos que naturalmente se hu-
bieran perdido en el camino.

Todo esto, sin perjuicio de que
Menorca se una a sus hermanas
para la consecución de mejoras, o
resolución de problemas comunes,
en cuyo caso nos parece oportuna
la Mancomunidad balear, cosa para
nosotros inadmisible, sin tener pre-
viamente, la autonomía adminis-
trativa.

Ahora, no se deje de mano el
asunto y hágase cuanto sea necesá-
rio, sin desmayar, hasta conseguir
esta autonomía.

Por la neutralidad

Un agente famoso enviado por
Inglaterra. — La crisis del patriotismo

Con asombro hemos visto que "El
Liberal" nos habla del propósito que
abriga — no sabemos quién — de for-
mar una "Liga antigermanófila". Co-
mo no sabemos que exista ninguna
con el título contrario, y, por lo tan-
to, no ha habido una provocación pa-
ra eso, creemos que sólo se trata de
agitar y promover divisiones aquí,
donde todos debemos marchar uní-
dos.

Cierranos esos ignotos antigermanó-
filos; no es con ligas como la ali-
ada como se sirve hoy el interés de
la Patria. No estamos para provocar
guerras civiles; ese intento absurdo
solo puede albergarse en una cabeza
tocada con un morrion de miliciano y
encerrada en una polvorienta vitrina
de museo.

Todos los españoles tenemos hoy el
deber de sacrificar nuestras diferen-
cias en beneficio de la Patria, agru-
pándonos bajo una sola bandera; la

de neutralidad.
Por nuestra parte cumplimos tal
deber, y aunque en cuestiones inter-
nacionales tengamos nuestra opinión
tan modesta como honrada, la olvi-
damos ahora para no ser más que es-
pañoles.

Es un deber de sagrado egoísmo
que hoy debe cumplir este noble país
que se desangró en el parto más sus-
toso de la Historia, lanzando a la vi-
da de la humanidad un mundo nuevo,
y que, en recompensa a tanto y tan
glorioso esfuerzo por el derecho y la
civilización, sólo encontró abandono
e injurias en sus horas de amargura.

Frente a esos funestísimos intentos
de que hablamos, advertimos, con pa-
triótico gozo, que nos ofrecen su co-
operación decidida, en favor de la
neutralidad, hombres de los más opus-
tos partidos y más irreconciliables
tendencias.

No hay razón, pues, para que los
pleitos viejos entre izquierdas y de-
rechas se recrudezcan, extiendan e
intensifiquen con las nuevas bande-
ras de germanófilos y francófilos.
Que no se cumpla ahora el viejo
principio: "Divide y vencerás", y sea
nuestra Patria una víctima más de
esa máxima satánica.

Cada día que pasa nos trae alguna
noticia que afirma nuestra convicción
de que es absolutamente preciso ce-
lebrar la manifestación nacional neu-
tralista que proyectamos: el cerco
puesto a España se estrecha por mo-
mentos.

Llega a nosotros la noticia de que
Mr. Runciman, el mismo que contra-
tó con Italia y Portugal el abasteci-
miento de carbón inglés en esas na-
ciones, ha venido a España con el
objeto de vendernos dos millones de
toneladas de carbón en las mismas
condiciones que a aquellos países,
que fueron luego beligerantes por
consecuencia de tales tratos. Una
casa comercial y bancaria española
parece que media en el asunto, por-
que es... práctico unir a la amenaza
el interés.

Como por comunidad de ideas no
respondemos a ciertas sugerencias
intervencionistas, se nos quiere for-

zar por estímulos más bajos y ruines.
Ante estos nuevos manejos, la hidal-
guía española y el interés nacional, a
una, contestarán como siempre; que-
remos ser independientes y libres;
queremos ser neutrales.

Un periodista que en cierta ocasión
denigró a casi todos los diarios espa-
ñoles, y luego no precisó sus acusa-
ciones ni se retractó noblemente de
ellas, ha defendido, contra los que en
estos días velamos por la neutralidad
de España, la tesis más absurda que
nadie puede concebir.

Según ese escritor... defendiendo
la neutralidad laboramos contra ella!
¿Oyó nadie más grande desatin?
Pues su autor se atreve a razonarlo—
valga la palabra.—Con este fin, resu-
cita la vieja teoría de la provocación.
Con tanto defender la neutralidad—
dice—se está provocando al interven-
cionismo. El proceso de uno a otro
estado, tan antagónicos, no se expli-
ca. ¿Para qué? Mejor dicho: ¿Cómo?

En cambio, el aludido periodista—
traductor de folletos, a sueldo del
Gobierno inglés—alega un hecho fal-
so: que la manifestación "pro neutra-
lidad" es germanófila y derechista. Y
eso es una mentira. ¡No podemos ad-
mitir que se incurra en error en cosa
tan clara! En defensa de la neutra-
lidad, considerándola—como nosotros
—más avanzada hoy que nunca, han
escrito Pedro de Répide, Rodrigo So-
riano, "España Nueva" en repetidos
artículos, "Varios radicales" en el
mismo colega, y otros republicanos
que nos han enviado cartas de adhe-
sión, que con otras muchas publica-
remos mañana... ¿Por ventura son
germanófilos esos señores? ¿Son cler-
icales? ¿Se han manifestado antiin-
tervencionistas en la tertulia del café,
o en entrevistas y artículos? Con toda
franqueza: no hay derecho a falsear
los hechos tan burdamente, ni a tener
por tontos a los lectores de una revis-
ta, aunque esa revista sea "España".

¿Pero cómo hemos de extrañar que
falte a la verdad, de esa manera,
quien se atreve a decir que los sub-
marinos alemanes han hundido bu-
ques en aguas españolas? Ni, en su

reciente Nota habían hecho los alia-
dos, seguramente, esa afirmación que
tanto compromete a España. ¿Acor-
daos del Maine?—leímos hace días,
no recordamos dónde. ¡Si! Temamos
que se invente alguna infamia seme-
jante, con la valiosa ayuda de alguien
que se dice español...

Tiene razón don Vicente Gay. Hay
que fundar "Ligas patrióticas", y por
patrióticas, neutralistas. Frente a esa
nonnata agrupación antigermanófila,
de que ayer habla "El Liberal", fun-
demos en toda España Ligas hispa-
nófilas. ¡Sería cosa de risa, si no es-
tuviera por enemigo la vida de la
Patria! Los que crean Ligas hostiles
— francamente hostiles — a un gru-
po de beligerantes se atreven a decir
que atentamos a la neutralidad los
que por ella daríamos la vida. ¡Es
demasiado para comedia...

No cejaremos en nuestra empresa.
Ahora, más que nunca defenderemos
la neutralidad. Si España muere en
un nuevo 98, si la matan los mismos
políticos y los mismos periódicos que
entonces la llevaron, engañada, al
matadero, no será sin que antes el
pueblo español se defienda con todos
sus bríos. No se podrá repartir por
iguales partes, como entonces, la re-
sponsabilidad de la catástrofe entre
los políticos, la Prensa y el pueblo.
¡La zarpa del león caerá sobre algu-
no de los que atentan contra su vida!

Los vivos a la neutralidad

En nuestro número de ayer, y bajo
el título de "Viva la neutralidad",
publicamos un suelto refiriendo las
aclamaciones que tuvo que oír el
presidente del Consejo durante su viaje
de regreso a Madrid.

Confirmado esa noticia, recibimos
ayer de un querido amigo y sub-
scriptor nuestro una carta, que desde
Caldas de Basaya nos envía, con fe-
cha del día 6, y de la cual copiamos
los siguientes párrafos:

"Ayer tarde, en el tren correo (5 45
de la tarde), pasó con dirección a
Madrid el conde de Romanones. Cono-
cedores de ello por la Prensa de la
provincia los bañistas que aquí estamos,
acudimos en gran número a la esta-

ción, y al arrancar el tren dimos dos
vivas a España y a la neutralidad,
que fueron contestados por todos los
presentes incluso las señoras. El
conde, hasta entonces asomado a la
ventanilla, muy sonriente, se retiró
mohino y visiblemente contrariado al
fondo del coche.

Ha oído ya, por consiguiente, el ex-
presado señor, los primeros gritos a
favor de la neutralidad, y por prime-
ra vez, también, ha procurado huir
de ellos.

(De "El Debate" del 7)

Los hombres y los días

Esperando un discurso

Al solo anuncio de que don Anto-
nio Maura y Montaner va a pronun-
ciar un discurso en Beranga con mo-
tivo de la visita que van a hacerle
los elementos mauristas de Asturias,
Vizcaya, Guizúcoa y Santander, se
ha despertado interés grandísimo, y
ya se hacen cábalas y comentarios
acerca de lo que el eminente estadis-
ta pueda decir.

¡Ah! Si don Antonio quisiera ha-
blar, si se dispusiera a decir todo lo
que sabe... Pero no. Su discurso será
modelo de corrección, como todos los
suyos; es fácil que indique la norma
de conducta que han de seguir sus
amigos en asunto de vital interés pa-
ra la Patria... Recomendará energía,
mucha energía, para mantener la
prudencia. Los que esperen oír sonar
una trompa bélica que les llame a
cierta clase de luchas sufrirán des-
engaño y desilusión.

Don Antonio Maura es espíritu
bien equilibrado, equánime, severo,
riñadamente aristocrático y, por
ende, poco bullanguero; amante de
seguir las palpitaciones del pueblo y
recogerlas, pero sin provocar estridencias
populares, y menos calleje-
ras: gusta de verso rodeado de gen-
te plebeya, vestida de blusa, pero
sin quitarse él la levita. Es apóstol
de una idea que alja con su solo
enunciado todo propósito bastardo;
no quiere conmovier a las multitudes
engañándolas; adora al pueblo, pe-

Tenías razón al decir que en hombre no debe sentarse a
llorar por una ilusión perdida.

Pobre joven! Tenía el aire tan altivo y contentel...
Estamos a primeros de mayo, tendrá el mismo ros-
tro cuando el otoño despoje de sus galas los pomposos árbo-
les?

Imperceptible matiz de dignidad orgullosa. Desde que A'wyn
no la viera la habían adulado y seguido y enorgullecido, ha-
blándole de sus gracias y de su belleza.

Había conocido el poder de los encantos de su sexo.
Una carcere brillante parecía abrirse ante ella y he ahí
la causa de su alegría y satisfacción.

La turbación del joven hizo sonreír a Sibyll.

— No es la prosperidad lo que puede echar a per-
der un corazón, dijo, cuando un corazón no es malo.

Debéis acordaros, maese A'wyn que es por la adversidad
y la infelicción como Dios prueba sus santos.

— Pueden ser las pruebas que habéis pasado las últimas
que paséis; pero hay que consolarse pensando que los grandes
padecen también pruebas y contrariedades.

— ¿Veis mucho a mi hermano de leche, mistress Sibyll?

— Solamente en algún baile de la corte, pues paso aquí
las horas que la duquesa me deja libres.

Mi padre tiene ahora un porvenir risueño y la gloria pa-
rece al fin sonreírle.

— Me alegro de esa noticia; y ahora que he tenido el "ho-
nor" de saludaros, me marcho, pues me acuerdo que aún he de
enseñar unas joyas a lady B'nylle.

— Lady B'nylle! dijo la joven cambiando de color, di-
cán que es muy hermosa.

— Sí, eso dicen.

Se casó con un lord imbécil, pero jamás la han calumnia-
do, cosa rara para una dama de la corte.

Pocas casas como la de Warwick pueden gloriarse de dar
hombres sin miedo y mujeres sin tacha.

— Se dice, continuó Sibyll, con los ojos bajos, que en
otro tiempo lord Hastings amaba a lady B'nylle.

— Sabiais ese rumor?
— Sí, y se añade que ese amor es causa de la gran
amistad que el inteligente Hastings demuestra al gran
conde, cuando obsequia a...

ro lo quiere pueblo, no se for. Como el don Pablo de «El collar de estrellas»...

Y hablará don Antonio y con frases elegantes, con discurso ameno, con ánimo varonil y palabra que hará comover y entusiasmar a todos...

Peró su discurso no será uno de tantos que, después del entusiasmo que brota al calor de la palabra, se pierde en el ráfago de las oraciones bellas...

Y como el pueblo se va convenciendo de que don Antonio Maurea es tan grande que con su silencio ha tenido bastante para destruir las leyendas internacionales sobre él...

¡Ah! Si don Antonio quisiera hablar. Pero no, estén tranquilos los temerosos. Don Antonio tiene el alma muy grande...

Don Antonio jamás lanzará al pueblo contra los malos gobernantes; ni será el pueblo mismo el que, cansado de tanta comedia...

la honradez; al que no ha tenido más trabajo que callar para demostrar al pueblo que sólo cuando él habla saben orientarse los que no saben gobernar al país.

BUENAVENTURA L. VIDAL (De «La Acción»)

La opinión del pueblo al máx

Sigue rugiendo la guerra al entrar en el tercer año, y el espantoso ciclón continúa levantando montañas de olas cada vez más gigantes.

Durante la época volcánica o plutónica de la historia secular de la formación de la tierra, apenas se había producido más este épico.

El actual infernal ruido parece aturdir todo pensamiento más apaciguado, destruir toda deliberación que quiera traspasar las ansias intrínsecas del día.

¿Qué sucederá en la hora en que el diluvio cese? ¿Cómo construiremos una felicidad nueva entre las ruinas y naufragios de la catástrofe mundial?

Estos pensamientos intranquilizan tanto al hombre que está en las trincheras como al que está en el hogar. Ellos son más fuertes que el redoble del cañoneo (Trommelfeier) y el martirio de la escasez del alimento...

Los contrarios ya lo han resultado imperturbables y al unísono trabajan para el único fin de trastornar el viejo concepto y hacer de la paz futura una continuación de la guerra presente.

El frenético odio de los ingleses, obsesado por el único deseo de mutilar nuestra nacionalidad, ha influido en los pueblos a su alrededor. Están cercando a Alemania con caras descompuestas por el furor...

También en el otro lado del globo hay movimiento, se trabaja con todos los medios para forzar la dirección de la Historia del Mundo.

Hace poco se habló del hombre vencedor en la última carrera de elección presidencial norteamericana. Wilson dijo que la Historia había si-

do antes mediterránea, pero que se había vuelto atlántica desde el descubrimiento de América.

Los seminstruidos han admirado esto como un oráculo, olvidándose de que para los instruidos es un tema viejo que se enseña en la escuela mezclado en un grupo de hechos históricos. Si el ex profesor de la Universidad americana fuera en realidad un observador de origen y caza privilegiada, tendría que hacer otras cosas que sorprender a niños y necios con sabidurías de enseñanza elemental.

«No importa esto también a América» Pero también la política de Wilson, como las demás, mira sólo hacia la Europa Central, tampoco ella observa lo que se prepara a su espalda, sin que nadie lo evite.

Pueblos de Europa, guardad vuestros más sagrados bienes.

¡Cuántas veces los pensamientos han vuelto a estas imperiales palabras! Cuando se pronunciaron la vez primera no encontraron entre los mejores pensadores de Inglaterra más aceptación que entre nosotros mismos. Pero ya no son los mejores pensadores de allá los que tienen que decidir políticamente.

En tal desconianza de mercaderes han formado su política, han movillado diplomáticamente a una nación tras la otra, y no han titubeado, al fin, en alistar también al Japón para la gran empresa de ahuyentar a Alemania.

Este convenio fraternal con los amarillos puede ser considerado como un contrato a corto plazo, que puede ser cambiado por lo opuesto después de la prevista sumisión germana. Pero esta sumisión no se ha conseguido conforme a los deseos de la gran empresa, y ésta se desangra continuando su obra imposible, mientras que la potencia del Extremo Oriente prepara su política gran oceánica. Las llamas de Kiao Tchau

pasan ya a otros territorios. Ya se ve el cuadro encubierto de un convenio ruso-japonés, ya desde el Oriente japonés alcanzan las llamas a América, y todavía los accionistas de la gran empresa quieren salvar la libertad del orbe, como lo entiende Inglaterra, por granadas y tratados de comercio, de lo que su mentira llama militarismo.

Nosotros en Alemania vemos aún entre las ansias del día, verdadero peligro; el incendio mundial que atiza la raza amarilla, y que si, por desgracia, condujese a la victoria del Oriente, nos esclavizaría a todos. Ninguno de los pueblos consanguíneos nuestros parece dispuesto a evitarlo, y si el destino reserva a Alemania dar comienzo a la pesada obra, haremos, no como visionarios del mañana, sino con el pensamiento inexorable que, aun endurecido por el redoble del cañoneo, no olvida lo presiente al venidero. Y no puede haber duda alguna, después de todo lo que hemos visto durante dos años sobre el más inmediato fin que tenemos que conseguir por encima de todo: Inglaterra ha organizado la guerra contra nosotros; la ha empezado con tradición de raza, con calumnias con todos los medios, aun los más infames. Quiere persistir en esos métodos de «Ra along» y hacer de Alemania un inmenso campo de concentración, como el de los boers, que comprenda todo el Imperio, hasta su destrucción política completa.

Sólo nos queda un procedimiento, si no queremos ser, con relación a los anglosajones, hombres de grado inferior, germanos de segunda clase: No dejar de emplear ningún medio que esté en nuestra mano, dondequiera que sea, por encima o por debajo de la tierra, por encima o por debajo de los mares, para perjudicar a la nación que quiere quitarnos la vida. Demasiado tiempo hemos esperado y aguardado para ver despertar la nobleza y sinceridad de pensamientos que suponíamos existente en Inglaterra. Pero las negativas de los estadistas ingleses directores eran cada vez más bruscas, más despreciativas y más trónicas. Se llegó hasta a que un Asquith nos acusase de la degollación metódica de un pueblo sin defensa, a que toda Inglaterra asienta con entusiasmo, cuando un cabecilla negro invita a tropas blancas contra la barbarie alemana. Seríamos dignos de desprecio, mereceríamos la destrucción, si esperásemos todavía un arreglo. Antes tienes que derribarlo al suelo; después puedes preguntarle si quiere algo. Este adagio inglés lo queremos aplicar ahora nosotros, y

ante Dios y nuestras conciencias responderemos de lo que después hagamos. En la excitación corre hoy por toda Alemania. Hasta entre los habitantes de Hamburgo y Bremen, que han titubeado más, apremia la decisión. En el sur de Baviera apenas se puede contener la impaciencia, y, en general, es firme la convicción en todo el Imperio de que la lucha entre nosotros y los anglosajones, al igual que la entre Cartago y Roma, sólo tiene por lema Vencer o morir. Ilimitada es nuestra confianza en el alto mando y en el Gobierno. Cuando éste dé la señal, encontrará detrás de él una Alemania tan entusiasta y tan unida como cuando llamó hace dos años a sus mejores escritores.

Sólo me permito observar que las palabras «Pueblos de Europa, guardad vuestros más sagrados bienes», si se pronunció Guillermo II al principio de su reinado, y estas palabras parecen ser parte de la causa por la que el Japón se dejó sobornar para tomar parte en la gran empresa, instigada por los alquimistas modernos, que quieren hacer oro de hierro y sangre, los defensores de la libertad de los pueblos pequeños. Los extranjeros escritores de por acá, admirando aquello, se proclaman defensores de la humanidad que quiere hacer morir de hambre a naciones enteras, y en nombre de esta humanidad, quieren llevarnos a la intervención, al matadero. ¡Rara manera de entender la humanidad!

¿Qué buen estudio ofrecerán sus cabezas para los médicos alienistas y criminalistas!

TIBURCIO ALBA (De «El Correo Español»)

Los libros de colores

Inglaterra fue la primera nación que completó en el siglo XVI todos los documentos diplomáticos en un libro que se llama azul, por ser de ese color sus cubiertas.

Francia, por su parte, hizo lo mismo en los tiempos del segundo imperio, publicando su Libro amarillo.

Napoleón III había ordenado que fuese comunicada a los Cuerpos le-

gisladores la colección de los documentos diplomáticos bajo la forma de un libro con cubiertas de aquel color. Poco después el conde de Cavour, con motivo de las discusiones a que dió lugar la proclamación de Roma como capital de Italia, a petición del diputado Audimont, ofreció presentar al Parlamento una colección de actos diplomáticos, si bien no fue posible enterarse de las más interesantes, porque los documentos de carácter oficial no eran susceptibles de publicación.

Cavour murió antes de cumplir lo que había prometido tan solemnemente.

Posteriormente se introdujo en Italia la costumbre de presentar a las Cámaras el correspondiente Libro verde, análogo al azul inglés y al amarillo de Francia. El color verde fue escogido por ser uno de los de la bandera italiana.

En Austria Hungría fué el conde de Brest quien primeramente presentó a las Delegaciones de las dos monarquías unidas la censurada colección de piezas diplomáticas formando el Libro rojo, distintivo tanto de la nación austriaca como de la húngara.

Alemania tiene también un libro diplomático: el Libro blanco.

Será bueno y curioso, después de la guerra, formar una biblioteca con todos esos libros de color y ponerles la correspondiente cubierta para constituir el Libro negro de la guerra, con unas cuantas hojas chamuscadas y carbonizadas y todas con manchas de sangre, a fin de que con su lectura se libere de horror las generaciones venideras.

El cable entre ambos mundos

En medio del huracán furioso que la guerra ha desatado en Europa, o sea a primeros de agosto último, se ha cumplido el quincuagésimo aniversario de una gran conquista histórica de los tiempos de paz; la tensión del primer cable telegráfico entre Europa y América.

A decir verdad, se habían efectuado algunas tentativas anteriores; pero hasta el 3 de julio de 1866 no se logró establecer dicho rápido servicio de comunicación intercontinental de una manera regular.

La primera tentativa se realizó en 1857, en que el cable destinado a dicho efecto fué dividido en dos piezas y conducido en dos buques: el americano «Nágará» y el inglés «Agamenon», celebre éste por haber sido la nave almirante de lord Lyons en la guerra de Crimea.

Hubo necesidad de dividir el cable en dos piezas, porque en todo el mundo no había embarcación capaz de conducirlo entero.

En 1866 la conducción y tensión fueron llevadas a cabo por el gran transatlántico inglés «Great Eastern», que por este hecho conquistó universal fama.

Los trabajos de colocación se concluyeron el 4 de agosto, y al día siguiente comenzó el cambio de telegramas entre el Nuevo y Viejo mundo.

Cuatro semanas después, en la noche del 2 de septiembre, el mismo «Great Eastern» logró pescar del fondo del mar grande uno de los cables de un cable roto en una de las anteriores tentativas del año precedente, poniéndolo en estado de prestar servicio.

De este modo, en otoño de 1866 eran ya dos los cables que funcionaban entre Europa y América.

Al estallar la presente guerra este número ascendió a diez y ocho.

MAHÓN

Como fin de fiesta el vecindario de varias calles organizó anoche sendos festejos populares, reinando muchísima animación distinguiéndose en las calles Nueva y Gracia, que entreteuvieron a la concurrencia con juegos infantiles, suelta de globos, corridas de burros, cohetes, todo ello amenizado en esta última calle por una banda de música.

Dado el séguro que el asunto de las

Contadme eso maese A w yn y sentaos. Pues he aquí el caso. Cuando Guillermo Hastings no era más que un simple escudero, protegido por Ricardo, duque de York, puso los ojos en Catalina Navile, que era digna, por su belleza y nacimiento, de casarse con un príncipe real. Y sin duda su amor fué pagado. Dicen que sí, mistress Sibyll. Lord de Salisbury y Warwick descubrieron su secreto y juraron que jamás darían a un hombre nuevo el derecho de pintar en sus blasones las armas de Montagú y Neville. Quisieron cortar por lo sano, y el valiente Guillermo Hastings, por no haber tenido padres o abuelos que le dejaran una gran fortuna, fué arrastrado como el hijo de un siervo ante el trono de lord Warwick, quien le increpó en tales términos, que Hastings, usando del derecho concedido a los hijos de noble, desafió al conde a singular combate. Entonces los cortesanos del conde quisieron abalanzarse sobre él, pues quien desafía a un barón en su castillo, si no tiene quien le guarde las espaldas, puede considerarse ahorcado. Pero el conde bajó de su sillón y le dijo: «Jovea, me place tu generoso ardor; yo mismo te armaré caballero para poder recoger tu guante y batirme contigo». Y se batieron? Valiente Hastings! No. El duque de York lo impidió, y, por otra parte, lady Catalina no quiso oír hablar de un desafío entre su hermano y su amante. Se añade que lord Hastings, ama siempre a la dama, aunque no le cuesta mucho hallar consuelo. La ama? O sí no, no lo creo! dijo Sibyll, dando a sus rosados labios una expresión de desdén. En aquel momento, la puerta se abrió y lord Hastings entró con el desembarazo del que es ya conocido antiguo de una dama.

«Cómo va el gran misterio, maese Warner? Hermosa señorita, me pareces más bella en esa obscura cámara que cuando brillas en los salones de la corte. Ah! bien hallado, maese A w yn; te doy mil gracias por habermos hecho conocer esa hermesa colorista. A w yn alzó los ojos y vió el rostro de Sibyll ruborizado y su pecho palpitante. Es aquel momento, el joven sintió una angustia mortal. No eran celos; era algo así como piedad, terror. Qué destino para la pobre Sibyll! Si Hastings, el magnate poderoso, el libertino consumado, el ambicioso jamás satisfecho, hacía ruborizar su rostro o hinchar su seno! Y bien, maese Warner, eres aún tan silencioso acerca de tus progresos? El filósofo dejó escapar un suspiro de impaciencia. Ah! ya comprendo, no hay que esperar que el hacedor de oro hable de su oficio ante el platero. Todos los estados tienen su misterio. A w yn frunció el entrecejo, tomó un aire sombrío y se fué hacia la puerta. En verdad, noble señor, que me olvidaba de una cosa que me ha encargado lady Bonville, Estoy seguro que me refirás pues no tiene la virtud de la paciencia. Modera tu lengua y vete, artesano! exclamó orgullosamente lord Hastings, que jamás usaba aquel tono. Le he enfadado, murmuró A w yn. No se comprenderá ahora porque nosotros tenemos odio a los nobles. Nosotros trabajamos y ellos huelgan; sembramos y ellos cosechan y se insultan con dulces palabras en los corazones que... O! Marmaduke!

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

regatas de guairos va tomando, es probable que las tres restantes las efectúe el «Vedrine», haciendo solo el recorrido para llenar el compromiso contraído.

Prosigue la concurrencia notable de fieles a la misión que se verifica actualmente en Alayor, organizado por el Rdo. Padre Jaime Roselló.

Anoche fueron obsequiados con un espléndido refresco en la Academia de San Estanislao los tripulantes y patron de la trainera «Iomaculada», vencedora en las regatas verificadas en nuestro puerto, quienes a su vez fueron acompañados por la dotación de la «Bella Mahonesa» e individuos del Batallón Deportivo.

El Capitán General de este distrito se propone que en el próximo otoño las tropas de su mando efectúen maniobras en gran escala.

La empresa del Teatro Principal ha conseguido, después de muchos esfuerzos, el que nuestra paisana la gentil canzonetista Pilar Alonso aceptara una pequeña contrata para actuar en nuestro primer coliseo durante los días jueves, sábado, domingo y lunes.

De veras nos alegramos que la simpática Pilar se presente nuevamente ante nuestro público, pues hubiéramos sentido no poder admirar su arte delicado y con nosotros muchos admiradores entusiastas de la gentil artista.

Nos dicen de Alayor que la fiesta de San Nicolás que anualmente se celebra en Monte Toro vióse en extremo concurrida de fieles, de todos los puntos de la isla, en la que dejó oír su vibrante palabra el Rdo. Padre Jaime Roselló.

Encendióse en la cima del monte la acostumbrada fogata.

Leemos en la prensa ciudadelana, que uno de estos días pudiese apreciar desde aquel punto un intenso fuego en las montañas de Mallorca, siendo muchas las personas que presenciaron las llamas.

Ayer embarcó a bordo del vapor «Monte Toro», nuestro distinguido amigo el director naviero de «La Marítima» don Juan F. Taltavull.

En el mismo buque embarcaron las bellas hijas del diputado a Cortes por Menorca doctor don Federico Llansó, después de pasar breve temporada en esta.

Se ha puesto a la venta en las principales librerías de España el último libro publicado por don Antonio Maurá titulado «Estudios Jurídicos».

En el vapor «Monte Toro» salió ayer para Barcelona, acompañado de su distinguida esposa, el Administrador de esta Aduana, don Antonio Piera.

Embarcó también en el mismo buque el teniente coronel de Artillería don José Blaya y su apreciable señora.

Con motivo de un anónimo recibido en el buque norteamericano «Desmoines», fundado en Barcelona, amenazando con la voladura del mismo, ha sido trasladado de muelle, ejerciéndose severa vigilancia, fundeando a su lado el cañonero español «Villamil».

MARITIMAS

Es esperado en nuestro puerto a las primeras horas de esta tarde el vapor correo «Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia.

— Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don José Blaya y señora; José Pons; Juan Mir; Margarita Asensio; Miguel Monjo; Enrique Limosner; Jacinta Mogue, señora y un menor; María Rumbau; Margarita Thomás; Alejandro D. Deig; Gabriel Olives; Lorenzo M. Sintés; José M. Perelló; María Torres; Ana Camps; José Omos; Francisco Capó; Lorenzo y Catalina Ferrer; Benjamín Carreras e hija; Alfonso Ubart y señora; Juan Cuerraco; Lola Capó; Josefa Moreno; Rafael Aranda; Ramón Serra; Leo-

poldo Figuerola; un soldado; Francisco Florit; Pedro A. Cardona; Vicente Prats, esposa y un menor; María y Mercedes Albertos; María Marsal; Francisca Vidal; un salesiano; Pedro Fernández y José Anglada. — Total, 45.

Santoral

Santo de hoy. — El Dulce Nombre de María y Santos Leoncio mártir, Lorenzo Justiano y Guido confesor.

Santo de mañana. — Santos Felipe mártir, Maudilio obispo y Eulogio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Misericordia en San José.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 12 de septiembre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 63

Vigilancia: Oficial 3.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Se ha ordenado que los primeros Jefes de Caballería exploren la voluntad de los Comandantes de la escala activa de sus Cuerpos que deseen ocupar vacantes en los Escuadrones de Menorca y Tenerife.

— Se anuncia a concurso una vacante de Capitán Prietor en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, y otra también de Capitán en la Academia de Ingenieros.

— Ha sido declarado en la situación de reemplazo por enfermo, con residencia en esta ciudad, el Oficial primero de Intendencia don José Moreno Burgos.

— Se ha dispuesto en vista del escrito del General Jefe de la Escuela Central de Tiro del Ejército sobre la instrucción de tiro en Infantería, que se den las gracias a los primeros Jefes de los Regimientos de Infantería de Menorca número 70 y de Inca número 62, entre otros, por ser de los que más se distinguieron y que se abonaron a dichos Cuerpos las cantidades de 275 y 250 pesetas respectivamente.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy y martes a las veintinueve treinta gran sesión con extenso programa de películas de asunto interesante.

Última presentación y despedida de las cinco atracciones que han actuado en este teatro, quienes presentarán lo mejor de su repertorio.

El próximo jueves reaparición de Pilar Alonso.

BALLENATO. — La exposición estará abierta de 4 a 8 y media de la noche del día de hoy.

Calle de San Roque, 20. Entrada diez céntimos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º octubre de 1916.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Gallinas raza Prat

Lotes de seis pollas y un gallo, 80 pesetas; gallos para cruzar con gallinas del país a 4 pesetas ejemplar.

Para informes lampistería de Conforto.

Noticias de España

Madrid 12 septiembre.

Lotería Nacional

En el sorteo efectuado ayer resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 120,000 pesetas

6 306 — La Coruña y Madrid.

Con 65,000 pesetas

1,317 — Pamplona.

Con 25,000 pesetas

5,155 — Sevilla y Madrid.

Con 2,000 pesetas

18,005 21,506 24,244 23,704

368 4,795 7,444 30,282

5,594 15,118

Muley Haffid en Madrid

El ex sultán de Marruecos Muley Haffid que se halla en Madrid ha pasado al ministerio de Estado donde visitó al señor Jimeno.

La visita del ex sultán de Marruecos al ministro de Estado es simplemente un acto de cortesía no teniendo la importancia que muchos han querido atribuirle.

El alcalde de Madrid y el asunto del pan

El Alcalde muéstrase satisfecho porque el público ha pedido hoy gran cantidad de pan en barras.

La lista de denuncias de tahonas que no cumplen lo dispuesto aumenta, prometiéndose el señor alcalde castigarlos severamente.

Ayer multáronse con multa de 25 pesetas a 21 tahona, multándose 19 tahonas más con multa de 50 pesetas por reincidentes, participándose que si incurren en una tercera falta se les haría cerrar el establecimiento.

El alcalde de Madrid trabaja activamente en lo que al asunto del pan se refiere, no perdonando medio para que el pan se abarate y sea expeditivo de buena calidad.

Banquete a un senador

En Segovia ha sido obsequiado con un banquete el senador don Mariano Matesanz con motivo de su reciente nombramiento como director general de Aduanas.

Pronunciáronse varios discursos siendo muy elogiado el que pronunció el señor Matesanz agradeciendo el banquete.

Lo que dice

«El Heraldo de Madrid»

El importante diario madrileño dice en su última edición, que el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones en la carta que escribió durante su último viaje a San Sebastián al ministro de Gobernación, señor Ruiz Jiménez informábase del discurso que había de pronunciar ayer el señor Maura en Branga y cuyos principales conceptos conoció el Presidente en Santander.

Añade: «El Heraldo» que el ministro de Estado señor Jimeno enteró también por carta a los demás ministros produciendo la noticia gran efecto.

Continúa diciendo «El Heraldo de Madrid» que estamos en un momento en extremo interesante en lo que se refiere a la política exterior e interior.

Si Romanones, termina el citado diario, no encuéntrase suficientemente robustecido en el Poder se verá obligado a plantear la crisis.

Los ministros

esperan noticias

Los ministros esperan noticias

del señor conde de Romanones y creen posible recibir de un momento a otro un aviso para marchar a San Sebastián para celebrar Conferencia del

Conferencia del Presidente del Gobierno

El conde de Romanones según noticias que llegan de San Sebastián encontróse en el Teatro Victoria con el señor García Prieto, Presidente del Senado con quien celebró una extensa conferencia en el mismo palco en que se hallaban.

El señor García Prieto subirá mañana a Palacio para conversar con S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Manifestaciones del conde de Romanones

El señor conde de Romanones ha manifestado su extrañeza por la importancia que se quiere dar al momento político actual, diciendo el conde que el momento actual ni tiene más, ni tiene menos importancia que los demás.

El miércoles, añadió el señor de Romanones, se firmará la convocatoria de las Cortes para el día 25 o 27 del mes actual.

En los círculos políticos

Muchas son las profecías que se hacen en los círculos políticos sobre la situación actual, creyendo muchos que el señor de Romanones no podrá resistir el embate que se prepara y tendrá que abandonar el Poder.

Del Extranjero

Madrid 12 septiembre.

Parte alemán

Desde Nauen radiografían el parte oficial del Cuartel general alemán, facilitado a las doce de anoche diciendo:

Continúa con gran violencia la lucha en ambas orillas del Somme.

En las inmediaciones de Givenchy los ingleses renovaron sus ataques, no logrando ninguna ventaja a pesar de sus tenaces asaltos.

En Longueval después de varios ataques del enemigo, sosteniéndose un cruento combate con éxitos alternativos perdimos unas trincheras avanzadas que quedaron completamente destruidas.

En el sector de Beruy Daucourt atacaron los franceses con gran empuje obteniendo de momento algunas ventajas, pero por rápidos contraataques, recuperamos nuestras posiciones, y obligamos al enemigo a retirarse.

Nuestras tropas continuaron su ataque apoderándose de varias casas aisladas en los alrededores de Beruy haciendo a la vez cincuenta prisioneros.

En la región del Mossa se han librado algunos encuentros con los franceses, que si bien no han sido grandes acciones, han costado al enemigo muchas pérdidas.

En un reconocimiento una patrulla alemana llegó hasta las líneas enemigas, regresando a nuestras

posiciones con veinticinco franceses prisioneros y una ametralladora.

Nuestros aviones han realizado importantes vuelos sin ser molestados.

Frente oriental. — No se señalan acontecimientos de gran importancia en este frente.

Entre el Zota Lypa y el Dniester ocupamos una posición preparada de antemano a la que retiramos nuestras vanguardias.

Parte francés de la tarde

El parte oficial que transmiten desde París, facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés dice:

En el sur del Somme los alemanes nos han atacado desde Berny hasta sur de Chaulnes, consiguiendo algunas ventajas momentáneas, pero al fin han sido rechazados por nuestros soldados que les han infligido graves pérdidas.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.

Aviación. — Nuestros aviadores han lanzado sesenta bombas sobre las fábricas militares del sur de Bugey con resultados eficacísimos.

Además fueron lanzadas cuatro bombas sobre los acantonamientos y depósitos de municiones de Somme, produciendo grandes explosiones.

También han sido bombardeados por nuestros aeroplanos los cuarteles de Sarrebourg en los que veinte bombas de gran calibre hicieron blanco, ocasionando grandes pérdidas.

Parte francés de la noche

El parte oficial del Estado Mayor francés facilitado a las once de la noche dice:

Durante el día de hoy no se han registrado operaciones de importancia a excepción de una violenta lucha de artillería en los sectores de Bery, Vermandovillers y Chaulnes en la que conseguimos algunas ventajas.

Parte ruso

En el parte dado por el generalísimo de las tropas rusas y que en telegrama oficial comunican de Petrogrado hay pocas noticias de interés. El generalísimo señala diferentes escaramuzas en varios frentes.

En Ognot dice el parte oficial hemos sostenido combate con el enemigo el que fué atacado violentamente por nuestras tropas que obligaron a emprender precipitada retirada dejando en nuestro poder cuatro oficiales y 240 askaris. Cogimos también varias ametralladoras y dos cañones.

Después de pequeña lucha ocuparon nuestras tropas la población de Banel, haciendo prisioneros y cogiendo rico botín de guerra y víveres.

Desde Atenas

Noticias que llegan de Atenas dan cuenta de que han celebrado una extensa conferencia el Rey

Constantino y el presidente Zaimis.

Parece que han sido aceptadas las condiciones de la Entente, habiendo comenzado como demostración el cierre del casino de reservistas.

La libertad de Macedonia

De Lyon dicen que los coroneles Mosarakis y Zmerak kis han solicitado al Rey que defienda la Macedonia, devolviéndola libre a la Patria.

Concentración de súbditos enemigos

Rumanía ha concentrado los súbditos enemigos, secuestrandoles también sus bienes, valorados en 100 millones.

Las locomotoras que le envió Alemania para transporte de trigo y material fueron también secuestradas y han sido empleadas para transportar tropas rumanas al frente de Transilvania.

MENCHETA.

QUIERE ECONOMIZAR EL 75 POR 100 DEL GASTO DE LA TINTA Y EL 50 POR 100 DEL DE LAS PLUMAS?

USE VD EL TINTERO

Sengbusch

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 5 septiembre

1 buey, 240 kilos, Antonio Palliser (Mercadal).

1 vaca, 200, estancia B. Hilleuti de B. A. J.

1 idem, 148, B. Hilleuti de B. A. J.

1 idem, 160, 500, M. H. Vey.

1 ternera, 94, Murella Nou.

2 carneros, 19, huerto d'en Murrillu.

2 idem, 33, 500, B. Branch de Orfila (San Lluís).

6 idem, 54, B. Hilleuti de Alberto.

2 idem, 32, 500, B. Hilleuti (Alayor).

3 cabras, 37, Antonio Palliser (Mercadal).

3 idem, 19, ses Covas Noyas (id.).

1 idem, 7, 500, Gabriel el carniceiro de Ferrerías.

Día 6 idem

1 vaca, 186 kilos, Sant Isidre.

1 idem, 166, 500, B. Hilleuti de Bernardo.

1 idem, 172, 500, Antonio Palliser (Mercadal).

1 ternera, 141, s'Espeumer Vey.

1 idem, 94, Murella Nou.

1 idem, 108, 500, estancia de Juan d'en B. rumeu.

5 carneros, 68, 500, B. Hilleuti (Alayor).

1 idem, 18, 500, noria d'es Cuch.

2 idem, 18, Sant Gabriel, (Ferrerías)

1 idem, 11, Gabriel el carniceiro de Ferrerías.

1 idem, 25, estancia d'en Lluís.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES, SÁBADO, DOMINGO Y LUNES

Reaparición de la predilecta cupletista de nuestro público

PILAR ALONSO

4 ÚNICAS REPRESENTACIONES 4

Se admiten en cargos en taquilla y en la calle Nueva n.º 37, Almacén de muebles.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas. Hilecas de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gra-
tas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tor-
nos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales Criso-
les y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y
muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Ali-
cates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina
Estuchería y cristalería Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL.—BARCELONA

Librería
de
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Ultimas obras recibidas

Table with 2 columns: Title and Price. Includes titles like 'AZORIN - Un pueblecito', 'BARRANCO (Juan) - La gracia del pueblo', etc.

Table with 2 columns: Title and Price. Includes titles like 'TAPIA (Luis de) - Así vivimos', 'VALERIA (Pedro) - Lágrimas de amor', etc.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell

domiciliada en la plaza del Retiro, número 28, Mahón, ofrece al público una casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla

Subasta

El día veinte del corriente, a las once de su mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario de esta ciudad don Juan Alemany y Valent, la casa situada en esta ciudad, calle Nueva número 18, con puerta en el dorso en la calle del Ángel número 7.

CABA BUENAVENTURA
Juguete -- Juguete -- Juguete
BASTIÓN, 28

Vichy Catalán

Baleario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO
Montado a la altura de los mejores del extranjero
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren co-
rreo, 3 horas.

Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatado
sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las
eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis-
mo en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir
las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la
diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40,
50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del
Príncipe, número 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5
MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas.
Trabajos en todas clases de piedras.
Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.
Especialidad en Lápidas mortuorias.
Trabajo económico y esmerado.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación
elegante y sin competencia :: Em-
paque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades, higie-
nicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto
de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Ma-
nuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuido-
ras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando
salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado
automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATATINTAS
BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.

Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su-
ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.

Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar
y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse
secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger,
plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y ba-
jas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta